品德主題故事

- 一、 故事名稱:我一首都在
- 二、 作品適用階段:
 - ■國民小學高年級、■國民中學
- 三、 主題:
 - ■孝悌仁愛、■行善關懷、■其他:尊重隱私
- 四、 故事內容:

序曲~腦洞同學窗外的喧鬧聲,不時傳入耀達的耳裡,耀達 忍不住地望向窗外,接著看到隔壁班他的好友何胖,為了接 一顆球竟然摔了個四腳朝天,不經低下頭竊笑了起來.....「王 ~達~耀!你就是這樣,數學考這麼爛,還不專心聽課,給 我站起來...」班導的獅吼功,除了全校知名,更是震攝全班 的必殺利器,對耀達而言,是除了青椒外,這世上最怕的第 二種生物。說到耀達,從小一到現在小六,在校各項表現全 都普普通通,唯一讓人稱讚的就是他的人際關係,可以肯定 他就是全班最受歡迎的那一位。總算下課鐘響,耀達跟著班 導進入辦公室, 班導一臉嚴肅地問:「你剛才在笑什麼?」 耀達答道:「剛看到隔壁班的何胖摔倒很好笑……」班導: 「你下次再不專心,我就罰你坐在講台,直接面對黑板,面 對我,跟著我一起上課,看你還會不會分心.....」班導接著 又說:「有件事要拜託你,你現在去學務處帶一位叫許希雅 的新同學回班上,她就先做你旁邊的空位,等一下老師會去 班上介紹她,你好好帶路,不要欺負新來的同學。」耀達答 道:「好的老師,我馬上去學務處。」耀達邊跑邊想著:「這 轉學生是誰呀?怎麼剛到學校就在學務處,難不成是什麼壞 學生...... 耀達很快地到了學務處,只見一位滿頭白髮的婆 婆有些悲傷的對著學務主任說話,而站在婆婆身旁的女同 學,則顯現出不耐的眼神。「報告主任,我是六年一班的, 我們老師要我帶一位新同學回班上,她叫許.....」耀達很拼 命地想著剛剛班導說的名字,卻怎麼也想不起來。「希雅, 妳先跟這位同學回班上,主任晚點再去找妳。」主任說完, 便帶著婆婆走向另外的處室。耀達於是領著希雅一前一後的 走著,終於忍不住停下腳步,回頭問希雅說:「那是妳媽媽 嗎?」希雅眼也沒看的就回耀達說:「你是眼睛瞎還是腦子 更嗆辣的回應,讓第一次見到希雅的耀達,心裡有些不快, 心想:「好心帶妳回班上,沒說謝謝也就算了,還嗆我眼睛 瞎還是腦子有洞!」「這是妳的位子,以後沒事不要找我這 個鄰居,我腦子有洞! 」耀達還在為希雅剛剛的回話惱火,

語氣中充滿了怨懟。「腦洞同學,你放心好了,我怕會跟你 一樣,我應該不會理你!」「妳…」耀達此時更氣得一時語 塞,不知怎麼回答。「噹~噹~噹噹...」上課鐘聲終於響起, 暫時結束了耀達與希雅的對話, 开導進了教室, 一連串的歡 迎儀式,也沖散了耀達與希雅之間的煙硝味。就這樣,耀達 與希雅的第一次接觸就在充滿火藥味的序曲下展開,只是耀 達覺得奇怪,希雅為何要如此兇悍,這也讓耀達對希雅充滿 了好奇。之二~說好不哭希雅小一時,父母在一次的交通意 外中雙雙身亡,之後便由爺爺奶奶撫養,直到前些日子,因 為爺爺失智症症狀愈來愈嚴重,奶奶為了爺爺能方便就醫, 决定搬離老家,來到離大醫院較近的市區,希雅也因此跟著 轉學來到市區就讀。父母的驟逝,一直是希雅心中最深的傷 痛,也是希雅最不願面對的事實,她總是告訴自己,不行哭, 因為她永遠記得,那天在醫院急診室時,媽媽虛弱的握著她 的手說:「雅雅,媽媽爸爸先去一個地方.....妳不哭喔,媽 媽爸爸很快會回家去.....」直到現在,希雅不管遇到任何事, 從來不哭,即便爺爺忘了她,對她拳腳相向,她也從來不抱 怨,更從沒掉過一滴淚。只是家中的這些事,希雅從未跟同 學提起,她總在同學面前偽裝成強悍的樣子,不易親近,為 的就是想掩飾心中那最無法抹滅的傷痕。來到新學校,希雅 偽裝成兇悍模樣,正好運用在耀達身上,況且她感覺到耀達 好像很注意她家的事,這讓希雅更警覺的想要阻止耀達對自 己的好奇。耀達雖然感受到希雅的惡意,但他「雞婆」的個 性,還是驅使他想要一探究竟。於是他約了隔壁班的何胖, 打算放學後,好好觀察一下希雅。至於為何約何胖,除了何 胖是耀達唯一最守口如瓶的朋友外,耀達也希望能讓何胖多 運動,不要再繼續胖下去了。「耀達.....我們這樣偷跟在女 生後面,好像變態喔!這樣會不會怎樣啊?」放學後耀達與 何胖果然跟在希雅後頭,何胖很擔心會發生事情,壓低聲音 問著耀達。「我們這是關心同學好嗎!她是新同學,要多關 懷人家,老師上課不是都有說嗎?」「老師是有說啦...只 是....何胖話還沒說完,只見希雅正打算開啟她家的一樓大 門,忽然間大門由內被狠狠踹開,不偏不倚撞向希雅的額頭, 希雅當場倒地不起,接著門內走出剛剛因很踹門而扭傷腳的 老爺爺,情緒激動地不斷東張西望並喃喃自語地說:「這是 哪裡?我要回家...我要回家...」耀達見狀馬上叫何胖打119電 話求救,接著跑到老爺爺面前有些害怕地說:「...老爺爺你 怎麼了...需要...幫忙嗎?」老爺爺沒多理會耀達,癱坐在地 上,情緒依舊激動,不斷地說:我要回家...我要回家...耀達 怕老爺爺有事,一直守在老爺爺身旁,何胖則守在希雅身邊,

等待著救護車前來,將老爺爺與希雅送往醫院,因不知希雅 家人的聯繫方式,所以耀達直接打了通電話給班導,訴說剛 剛發生的事情......最終~我一直都在「昨天來不及問你,你 怎麼會出現在希雅家樓下,你去那裡幹嘛?」隔天一早,班 導到校後,隨即叫耀達到辦公室。「我是想說看看她放學後 都在幹嘛...」耀達有些難為情的回答。「王耀達!你知不知 道我們的法令規定監視、觀察、跟蹤特定人行蹤,都算是跟 蹤騷擾的行為嗎?你在班上擁有很好的人緣,怎麼會犯這種 錯誤呢?我們人與人相處,要互相尊重彼此的隱私,不可以 隨意的騷擾與侵犯,這些都是人與人之間最基本的相處之 道。」「我之後會請你家人要多注意你的行為,不要再犯同 樣的錯誤!」班導沒好氣的說。「不過,要不是你及時的反 應與救助,希雅與她爺爺搞不好沒這麼快脫離險境,不過希 雅因為有腦震盪的症狀,所以要住院觀察,這幾天不會到校, 你放學後有空可以去看看她,.....」「那老爺爺是希雅的爺 爺?不會吧! | 耀達一臉狐疑地說著。「你去看希雅,不要 亂說話,希雅的爺爺精神狀況不好,要多尊重病患家屬的心 情,要尊重隱私,懂嗎?」班導再次提醒耀達。「好的,我 知道了。」耀達說完,轉身離開辦公室。邊走邊想著放學後 要怎麼跟希雅說。放學時刻,耀達迅速地離開了學校到醫院 探視希雅。「你就是耀達呀,你們的導師昨天有跟我提起了 你,很謝謝你的幫忙,救了爺爺跟雅雅,我們雅雅從小就很 乖巧,只是她的爸媽走得早....... 希雅奶奶彷彿遇到故舊, 一股腦地說個沒停,即時希雅不斷要求奶奶停止。「好啦, 好啦,我不說了,我先去安養中心看一下爺爺,晚一點再過 來了...」希雅奶奶說完,隨即離開了病房。「你開心了吧, 你都知道我家的事了,到學校你可以到處亂說了...」希雅歪 著頭,很不開心的說著。「我才不是這種人,妳不要誤會我... 這是今天上課的筆記,給你,之後我每天都會帶筆記過來給 你…」耀達一邊說著,一邊從書包拿出筆記交給希雅。「妳 放心啦,我没有惡意的,我只是喜歡幫助人,以後妳有啥事, 都可以跟我說,我一直都在唷!」耀達有些靦腆地說著。聽 完耀達說完,希雅不禁哭了...心想原來被人關懷是這麼的暖 心,這些年拒人於千里之外,真的很傻...希雅也在心中告訴 自己,以後也要像耀達一樣,多關懷別人,多給別人溫暖。 「啊~妳怎麼哭了,班導還交代我不要亂講話,我...我...有 講錯什麼嗎?」耀達著急地說著。此時,護理師走了進來, 例行性的護理工作,結束了耀達與希雅的對話。看著耀達的 慌亂,希雅心想待會一定要跟耀達好好說聲謝謝,謝謝他的 暖心, 還有他的一直都在......

五、 啟示:

1.希雅為何轉學?什麼原因讓希雅不管遇到任何事,從來不 哭?2.耀達原本要關心希雅,為何希雅卻被送往醫院?3.聽完 耀達的話,希雅後來為何哭了?她心想跟耀達說的話是?4. 班上如果有新同學,你可以怎麼幫助與關懷新同學?5.同學間相處,你覺得哪些時候該尊重彼此間的隱私?

六、 指導老師姓名及服務學校名稱:

七、 參考資料:

附件:

劉展君-我一直都在.doc